
令和 2年第４回おいらせ町議会定例会 

 

 

一 般 質 問 通 告 書 （ ６人 ） 

 

順 位 議 席 議 員 氏 名 質 問 方 式 

１席 ８番 平 野 敏 彦 議員 一問一答方式 

２席 １５番 楢 山   忠 議員 一問一答方式 

３席 ４番 澤 上   訓 議員 一問一答方式 

４席 １３番 西 館 芳 信 議員 一問一答方式 

５席 １０番 吉 村 敏 文 議員 一問一答方式 

６席 １番 佐々木   勝 議員 一問一答方式 
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順位 １席 議員氏名 ８番  平 野 敏 彦 質問方式 一問一答方式 

１．結婚新生活支援事業の取り組みについて 

（１）内閣府では令和２年９月２０日、少子化対策の一環として、新婚生活の家賃や敷

金・礼金、引っ越し代などの新生活に係る費用について、６０万円を上限に補助

する条件を緩和する方針を固めたとあります。現行額から倍増し、経済的理由で

結婚を諦めることがないよう後押しする狙いとあります。平成３０年度に導入さ

れた事業をどのように理解しているのか。 

 

（２）県内自治体の事業取り組み状況について、お伺いいたします。 

 

（３）おいらせ町基本構想やまち・ひと・しごと総合戦略をはじめ、町の重要課題とし

て婚活が位置づけられております。町では、令和３年度少子化対策事業として「結

婚新生活支援事業」を実施する考えはないか。 

 

２． 定住促進助成金事業が、令和３年３月末で制度終了となるが事業継続への取組につ

いて 

（１）平成２６年度から甲洋小学校区・下田小学校区における人口減少対策として、２

地区において住宅取得した者に対する助成金を支給する制度を開始し、平成３０

年４月から対象地区を町内全域に拡大し現在に至っております。新たな事業継続

の考えはないか。 

 

（２）甲洋小学校区・下田小学校区の児童の減少は、地域崩壊の危機と感じております。

対策はあるのか。 

 

（３）２小学校区への児童の減少対策として、助成金を支給する制度を創設してはどう

か。 
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順位 １席 議員氏名 ８番  平 野 敏 彦 質問方式 一問一答方式 

３．町のペーパーレス化の取り組みについて 

（１）新型コロナウイルスの感染拡大を契機に地方に移住を考える人が増加している。

内閣府の世論調査ではテレワーク（在宅勤務）経験者の４人に１人が移住に関心

を持っていることがわかったほか、オンライン移住相談会には２０代３０代の若

い世代がかつてない規模で参加するようになったとあります。 

今定例会の補正予算では、ＷＥＢ会議システム構築事業が計上され、新しい生

活様式への対応とありました。既に他自治体でもオンライン会議のＺｏｏｍを使

って移住希望者が面談をしているとあります。 

また、若い世代の移住の中には移住者だけではなく地元へ帰りたいと考えてい

る方もいると推察されるため、地元に帰る若者へのきっかけづくりとして、オン

ライン移住相談会にも是非活用して頂きたいと思うが町の考えは。 

 

（２）オンライン会議のメリットとして、事前準備（移動や場所の確保）の解消、交通

費・会議費等のコストの削減、会議資料の準備が容易になる、どこからでもリア

ルタイムに会話ができる、多様な働き方の実現等があります。これによりペーパ

ーレス化が推進される上、手間やコスト、置忘れによる重要情報のリスク等を削

減できます。タブレット端末の利用を含め、ペーパーレス化を進める自治体が県

内でも増加していますが今後、町の取り組みは。 
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順位 ２席 議員氏名 １５番  楢 山  忠 質問方式 一問一答方式 

１．町内の防災重点ため池の防災・減災対策は 

（１）平成３０年７月の西日本豪雨により、小規模なため池でも決壊し、甚大な被害

が生じたことから国では都道府県等の協力の下、全国のため池の緊急点検を実

施した。その結果、当町では黒坂谷地を含む１１カ所のため池が「防災重点た

め池」として選定されたことを受け、次の質問をするものです。 

 

 

 

 

ア．町内１１カ所の「防災重点ため池」が決壊すると、どのような災害が想定され

ますか。 

 

イ．ため池の全面改修には１カ所あたり数千万円から数億円の費用を要し、管理者

は大きな負担となることから県では、「危険度の高いため池から順番に工事を

進めていきたい」としています。「改修が必要なため池の情報を各自治体へ提

供する」と新聞記事に掲載されていましたが、情報提供はありましたか。また、

あった場合、どの箇所ですか。 

 

ウ．防災・減災対策をするうえで、町内１１カ所にある防災重点ため池の地域住民

への注意喚起等が必要と考えますが、町ではどのような対策を講じますか。 

 

２．本町地区商業灯の不具合について問う 

（１）本町地区商業灯が点灯せず、暗闇状態が２カ月続いたとのことで次の質問をし

ます。 

 

ア．商業灯のＬＥＤ交換に至った経緯と、交換後３年あまりで不具合状態となった

原因は。さらに、その対応はどのようになりましたか。 

 

 

定義：「防災重点ため池」とは、決壊した場合、浸水区域に家屋や公共施設等が 

存在し、人的被害を与える恐れがあるもの。 
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順位 ２席 議員氏名 １５番  楢 山  忠 質問方式 一問一答方式 

 

イ．契約方法として、現リース契約に追加する形で随意契約とするとありました

が、前のＬＥＤ交換時の金額に上乗せして二重に支払われるように思われま

すが、リース業者に責任は無いと言いうことですか。 

 

ウ．リース期間内は製品不良や落雷故障はリース業者対応、それ以外は町と町内会

が２分の１負担とありますが、設置年数が２０年と考えると配線等本体の劣

化が想定されますが、それらの対応をどのように考えていますか。 

 

３．農家の支援について問う 

（１）今年度産のコメ価格が６年ぶりに下落と報道され、下落平均額は５００円とあ

りました。一方、今年の県内での作況指数は過去最多で１０５に上方修正され

ました。 

また、コロナ対策交付金を農水省が１０月１２日に要件を変更したとのこと

で問題となっているとのことから次の質問をします。 

 

ア．当町のコメの作況指数は平均で１００以下と聞きますが現状はどのようにな

っていますか。 

 

イ．カメムシ被害により、上級米が少なくコメ価格は平均すると８００円の下落と

聞きますが現状はどのようになっていますか。 

 

ウ．畑作農家の人参は不作であったが、高価格で救われた一方で、大根は生育が悪

いと聞きますが他の野菜の現状はどのようになっていますか。 

 

エ．コメ農家・畑作農家が減収しているならば、それに対する対策をどのように考

えていますか。 
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順位 ２席 議員氏名 １５番  楢 山  忠 質問方式 一問一答方式 

 

オ．１０月に国のコロナ対策として支援する「高収益作物次期作支援交付金」につ

いて交付要件を変更したと新聞報道されていました。 

当町の申込状況は６３件で約２億１，３００万円が当初の交付見込額とさ

れていましたが、その後、国の対応はどのようになりましたか。 

 

４．温暖化とコロナ禍における教育環境整備は 

（１）９月の全協において小・中学校の全教室にエアコン設置を提案しましたが、そ

れに対して前向きな答弁でした。そこで次の質問をします。 

 

ア．全国のエアコン設置率は９０％以上であり、本県では２６．２％と報道されま

した。近隣市町村の設置状況はどのようになっていますか。 

 

イ．地球温暖化とコロナ禍対策として、町長の考えるとおりエアコンは必要と考え

ますが、次年度予算で設置する考えですか。 

 

５．「明るく、元気で持続可能な町づくり」を進めるため、更なる取り組みは 

（１）町長就任３年目となりましたが、その間給食費無料化等々多くの施策を実行し、

企業調査結果ではあったものの、住みここち自治体ランキングでは１位を獲得

しました。 

任期は後一年となり「明るく、元気で持続可能な町づくり」を確かなものに

するために、これから取り組まなければならない課題をどのように考えていま

すか。 
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順位 ３席 議員氏名 ４番  澤 上  訓 質問方式 一問一答方式 

１．コロナ禍における令和３年度事業について 

（１）令和２年度において、コロナ感染の影響から各種イベント事業などが中止となっ

た。目に見えない恐怖との闘いであるがために、やむを得ない事情と捉えている。 

１１月の新聞報道では、国内の感染者数も過去最多となるなど、先行き不安な

状況でもある。一方、ワクチンの開発も順調で、米製薬大手ファイザーでは、最

終分析での予防効果が 95％に達したと発表された。 

以上のような現状の中で、令和３年度の各種イベント事業等、どのような方向

で考えているのかを伺いたい。 

 

（２）各種イベント事業等の中止・延期の最終判断は、主管している関係団体等が決定

するかと思うが、その基準となる考え方や方針を町では、定めているのか伺いた

い。 

 

（３）もし、中止せざるを得ない状況になったとき、その後の町の活力が失われていく

のではないかと懸念しているが、町長はどのように考えているのか。 

 

（４）今後は、厚生労働省が示す新型コロナウィルス感染防止３つの基本、①身体的距

離の確保②マスクの着用③手洗いや「３密（密集、密接、密閉）」を避ける等の対

策を取り入れることで、各種事業等を進めていく手立てになっていくのかと思っ

ている。 

まず、１歩を踏み出すためには、先ほど述べた３つの感染防止対策を基本とし

て取り入れ、事業としてやれるもの、やれないものの判断をし、あきらめずに１

歩１歩前進することが必要ではないかと考えるが、町長はどのように考えるか。 
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順位 ３席 議員氏名 ４番  澤 上  訓 質問方式 一問一答方式 

 

（５）コロナウィルスによって、国民の心が暗く沈んでいる状況の中、令和３年度は東

京オリンピック・パラリンピックが開催される。そこでは、世界のアスリート達

が、自らのトップ技術と精神力を発揮し、私たちに感動を与え、心を一つにさせ

てくれると信じております。この記念すべき年に、おいらせ町において、コロナ

撲滅運動の一環として、短時間（午前中で終了）で行うスポーツフェスティバル

を開催し、町民の心を一つにすることを考えてみてはどうか。 

 

（６）具体的な提案としては、おいらせ町内の子供達から高齢者まで、普段できない組

み合わせ、例えば中学生の野球部と還暦野球チームの試合とか、小学生と高齢者

のグランドゴルフ、体協サッカー部と中学生の試合等、いろんな組み合わせで交

流を図ることが出来ると思うので、是非考えてほしい。 
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順位 ４席 議員氏名 １３番  西 館 芳 信 質問方式 一問一答方式 

１．町の財政状況などについて 

硬直化したとされる町の財政状況について 

次の３点を踏まえ、町長の考えを問う。 

 

（１）町の経常収支比率など 

ア．経常収支比率が２０１９年度は９８．３％、明年度は９８．２％などとの有様

を担当の課長、及び町長はどう考えるか。 

 

イ．町は財政調整基金残高を２０２４年度は１０億円確保したいとしているが、そ

の確保実現と前述、経常収支比率の具体的改善方策は。 

 

（２）町債残高の推移と新庁舎建設など 

ア．私自身は借金とは思わないが、俗に言う町の借金である町債の本日現在の残高

と事業別内訳の概算、向こう１０年間の推移予想は。 

 

イ．役場新庁舎建設を見込んだ２０２５年度は、再び１００億円を突破するが、コ

ロナ禍に万民が苛まれる昨今、発想の転換があってもいいのではないか。 

 

（３）合併特例債の発行（執行）と新病院の建設など 

ア．当初の合併特例債の決定総額と既発行済額と残高は。 

 

イ．２０１８年合併後、２０２５年までに延びた発行期限を踏まえた特例債発行に

関する町長の所感は。 

 

ウ．発行期限まで１０年はあるが、コロナ禍で財政事情の多くが変わらなければな

らないと思う。町長は合併特例債の有効活用策を再度、練り直す考えはない

か。 

また、そのうえで、現代社会に要請される災禍に強い地域医療の確立のため

の新病院の建設をどう考えるか。 
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順位 ５席 議員氏名 １０番  吉 村 敏 文 質問方式 一問一答方式 

１．おいらせ町内小中学校における不登校について 

 

（１）コロナ禍により、不登校の児童・生徒の増加が報道され心配ですが、当町の現状は。 

 

（２）不登校の児童・生徒の対応について、学校及び町教育委員会ではどのような取り組

みをしているか。それぞれ答弁願います。 

 

２．安全な通学路確保について 

 

（１）町内の学校において、安全な通学路確保ができているか。また、安全な通学路を

維持するために町ではどのような対応をしているのか。 

 

（２）児童・生徒に対する学校での交通安全指導の徹底はどのように対応しているのか。 

 

（３）今の時期、日没が早くなり児童・生徒が下校時に信号のない横断歩道を渡る際、

反対車線の車が止まらず危険な場面が見受けられる。横断歩道に外灯を設置し、

児童・生徒の安全を確保する考えはないか。 

 

３．生活関連町道整備について 

 

（１）来年、どの程度、町道の整備を予定しているのか。 

 

（２）各町内会を通じて要望が提出されているが、優先順位等はどのように決定してい

るのか。 

 

４．下田小学校、甲洋小学校の児童減少について 

 

（１）２校の児童減少に対し、町として今後どのような対応をしていくのか。 

 



 令和２年第４回定例会 一般質問  

10 

 

順位 ６席 議員氏名 １番  佐々木  勝 質問方式 一問一答方式 

１．まちづくりのための町民意識調査結果について 

（1）町民意識調査はいつ行ったか。 

（2）下田地区、百石地区何人に調査したか。 

（3）調査結果はどの様に活かされているか、活かしているか。 

２．本年度の除雪体制について 

（1）除雪委託先業者は何社か。 

（2）業者別地域は。 

（3）担当者は何時積雪を確認し出動要請するのか。 

（4）除雪後の確認は行っているか。 

 

 

 

 

 

 
 


